

27年如一日坚守车间一线

韩爱娥：带出百名徒弟的全国劳模

□ 本报记者 郝镇强 宋学宝
本报通讯员 李 硕



□ 郝镇强
李硕 报道
5月5日，韩爱娥在车间里工作。

4月30日18:30，潍坊千业色纺有限公司女工韩爱娥准时坐上了公司班车到单位上夜班，这让车间同班组的工友们纷纷为其点赞。因为就在此前的4月29日，参加完全国劳模表彰大会的她刚刚从北京归来。“其实，车间主任也问我是不是休息一下，但我想车间缺人手，就按时上班了。”韩爱娥告诉记者。

从1988年初中毕业入厂至今，44岁的韩爱娥已经在潍坊千业色纺有限公司纺织车间里忙碌了27年。她27年如一日，刻苦钻研，勤学苦练，尽职尽责，任劳任怨，从入厂时的学徒工成长为领着80多人工作的车间班长。

27年来，面对着纺织车间高温、噪音的环境，韩爱娥坚持奋斗在纺织一线，今年“五一”前夕，她以一名纺织女工的身份获得了“全国劳动模范”荣誉称号。

5月5日下午，记者一走进潍坊千业色纺有限公司纺织车间，就被车间内轰隆隆的机声“震住”。与刺耳的轰鸣声一样，车间里32度的高温也让记者感到不适。然而，韩爱娥在这样的环境中，已经干了27年。“冬天和春天，车间里的温度32度，夏天一般都在36度左右。因为太热容易出汗，我们都穿着自己缝制的人造棉半袖上衣，因为这种特制的衣服一是凉快，二是吸汗。”正在车间里指导工友操作机器的韩爱娥说。

棉纱生产工序多、工艺复杂，对纺织工人的要求十分严格。拿细纱工序来说，纺织工人进厂后需要经历3个月的学徒，才能熟练掌握细纱工序的各项要求。而韩爱娥在当细纱学徒工期间，凭着肯吃苦、善学习的劲头，提前一个月顶岗上机，独挡一面。

“其实也没啥窍门，就是利用别人休息的时间，我留在厂子里练习技术，时间一长自然就熟练了。”韩爱娥说，像细纱工序里最基本的“接头”一项，别人一次练100个，她练300个，别人练1小时，她练3小时。

入厂工作多年，韩爱娥坚持钻研细纱操作规程，不断进行操作创新，探索出了简单高效的细纱接头动作，使接头速度由原来的每10个头用时43秒缩短到31秒，包纱速度由原来的55秒缩短到34秒，落纱速度由原来的90秒缩短到60秒，细纱机的生产效率提高到99.8%。

2001年，韩爱娥到省里参加棉纺细纱操作比武大赛。为熟练掌握细纱操作的理论知识，比赛之前，韩爱娥上班边准备。“100多页的操作法，我每天早上4点就起床背诵，上班的空余时间也背，半个月时间就把操作法倒背如流。”韩爱娥说。正是凭着这股拼劲，韩爱娥成为这次比赛中2个优秀操作者之一。

韩爱娥先后从事细纱挡车工、落纱工、落纱长、操作员、班长等工作，无论在哪个岗位上，她都是兢兢业业，一丝不苟。有一次，韩

爱娥获得了去北戴河疗养一个星期的机会。然而，那段时间公司恰逢加班赶工期，加之车间人手紧张，韩爱娥主动放弃了这次机会。

作为公司的一名老员工，韩爱娥带出了100多名徒弟，如今，车间里的落纱长都是她亲手带出来的。韩爱娥除了完成自己的本职工作外，其余时间都用在指导员工技术上。“现在纺织公司招工难，年轻人都不愿意吃这个苦，能为企业多带出一名技术熟练的员工，也就能为企业的发展多一份力量。”韩爱娥说。

徐爱红是韩爱娥的100多名徒弟之一，在韩爱娥的培育下，她从一个技术不过关的学徒工成长为奎文区的金牌职工。“当时在细纱工序学习时，韩老师一直耐心地教我如何灵活操

纵，她技术高脾气好，从没发过一次脾气。”徐爱红说。

“说句实话，车间工作很累人，多亏了家人的支持，我才能踏实地工作。”韩爱娥说，由于长期夜班、白班两班倒，家里的事务都是丈夫承担。有一年年底，韩爱娥的丈夫不慎摔断右腿住进了医院，而单位年底的业务特别多，韩爱娥顾不上照顾丈夫，除了利用下班时间给丈夫送饭外，她没有为此请一天假。

如今，韩爱娥头上有了令人羡慕的“全国劳动模范”光环。但在韩爱娥看来，她仍然只是一名普通的纺织女工，她的价值体现在公司车间，她将继续在纺织一线坚守。

农业电子商务高级经理人培训班举办

□ 记者 郑颖雷
通讯员 颜丽 报道
本报潍坊讯 为加快培育农业电子商务人才队伍，推动农业电子商务健康快速发展，3月29日至4月18日，潍坊市农业局举办了3期农业电子商务高级经理人培训班，共培训学员500人次。

培训学员大多数是潍坊市农业龙头企业负责人或营销负责人，以及农民专业合作社、家庭农场负责人，80%以上的参训学员有一定的电子商务基础。培训内容主要围绕电子商务概况、发展趋势、发展模式及特点、进驻电商的战略布局以及电商具体实操操作等课程展开。

潍坊市农业局将对培训学员开展农产品电子商务情况跟踪问效，并从中选择一批开展得好的学员进行重点扶持。

一消防队员获山东青年五四奖章

□ 宋杭之 张鹏 报道
本报潍坊讯 5月4日，全省纪念五四运动96周年座谈会在济南举行，会上表彰了第19届“山东青年五四奖章”获得者，潍坊市公安消防支队培训基地主任程志峰作为潍坊市唯一一名青年代表，全省公安现役部队唯一一名青年代表获得这一殊荣。

程志峰从警17年来，先后参与“5·12汶川地震”在内的1000多次灭火和抢险救援任务，解救被困群众100余人，挽回经济损失上千万元，荣立个人一等功1次、二等功2次、三等功4次，嘉奖10余次。

浙商银行 潍坊分行开业

□ 记者 郑颖雷
通讯员 王莉 报道
本报潍坊讯 4月24日，浙商银行潍坊分行正式开业，这是浙商银行在山东设立的第二家二级分行。该分行的成立，不仅标志着这家定位于服务中小企业的商业银行“服务山东”布局的进一步完善，而且也为民理财拓宽了渠道。

据悉，针对企业需求，浙商银行推行了“浦金票据池”业务，为企业提供多渠道、专业化的票据信息查询服务。针对当前利率市场化和互联网金融的快速发展，除了助力企业发展外，浙商银行还推出了“增金宝”业务，为市民理财拓宽了渠道。

刘国松莫言书画展在潍坊开幕

□ 记者 郭继伟
通讯员 肖延安 报道
本报潍坊讯 4月25日，“艺术的故乡——刘国松、莫言书画展”在潍坊博物馆开幕。此次展览共展出刘国松、莫言书画作品近70幅，展览时间自4月25日至5月10日。

刘国松（原籍青州）和莫言在文学和艺术领域都经历了数十年的探索和实践，同为潍坊籍艺术家，在艺术创作上实践了创新的理论，在国内外取得了巨大成就。2014年4月，刘国松和莫言同获“全球杰出华人奖”，为国家和民族赢得了荣誉。

政务微信“奎文发布”开通上线

□ 记者 郝镇强 郭秀全 赵恒正 报道
本报潍坊讯 经过一段时间的试运行，“奎文发布”微信公众平台于4月23日正式上线运行。这是继新浪政务微博“奎文发布”之后，奎文区开通的第二个新媒体平台。

据了解，“奎文发布”微信公众平台是以奎文区委宣传部官方名义认证注册的。市民只要通过微信查找公众号“奎文发布”或者扫描二维码即可添加关注。该平台是奎文区党委、政府官方网上信息公开、新闻发布、便民惠民、掌握舆情和引导舆论的又一重要沟通平台。

政务微信“奎文发布”除每日推送一组信息外，还开设了由民做主、魅力奎文和幸福奎文三个自定义按钮，为全区举办各类评选活动、惠民活动进行投票统计和互动展示。

目前，“奎文发布”政务微信已与数字奎文、为民服务站、新华网·奎文频道、新浪政务微博“奎文发布”进行联通。

适龄儿童 免费防龋项目启动

□ 谭佃贵 报道
本报潍坊讯 4月24日，潍坊市全面启动适龄儿童免费牙齿窝沟封闭防龋项目。

龋齿是影响少年儿童健康和美观的常见口腔疾病，既导致儿童疼痛，也影响正常生长发育。潍坊市政府工作报告将适龄儿童免费牙齿窝沟封闭防龋项目列为今年30件民生实事之一，安排专项资金1100余万元，并审定公布了具备资质的26家定点医疗机构为潍坊市11万余名小学二年级在校学生第一恒磨牙实施免费牙齿窝沟封闭。

知识产权审判十大案例公布

□ 记者 张鹏 报道
本报潍坊讯 在第十五个“4·26世界知识产权日”到来前，4月24日，潍坊市中级人民法院召开新闻发布会，向社会公开2013至2014年度潍坊法院知识产权审判十大案例。

本次发布的十大案例，以涵盖领域、影响范围、涉案金额、办理难度及与生活和企业密切相关等角度选取，对今后同类案件的审理具有极高指导意义。这十大案例分别为原告歌尔声学股份有限公司与被告楼氏电子（苏州）有限公司等两被告系列专利侵权案、原告中国阿拉伯化肥有限公司与被告中国撒可富国际化肥有限公司等四被告商标侵权案、原告青州市朝阳美术培训学校与被告邱某著作侵权案、原告北京三一重机有限公司与被告王某某专利权侵权案、原告福建七匹狼集团有限公司与被告高密供销社大厦有限公司侵害著作侵权案、原告武某某与被告临淄锦浩机械有限公司专利侵权案、原告中国音像著作权集体管理协会与被告青某KTV放映音乐电视作品著作权侵权案、原告青岛一木集团有限责任公司与被告李某某侵害商标权案、原告王某甲与被告王某乙专利权侵权案、原告哥伦比亚运动服装公司（COLUMBIA SPORTSWEAR COMPANY）与被告杨某侵害商标权案。

据悉，2013至2014年，潍坊市中级人民法院共审结商标权、著作权、专利权、不正当竞争等各类知识产权案件781件，案件调撤率为84.3%。该院知识产权审判庭荣获潍坊市政法系统“五个能力”建设先进集体、全省法院系统“零错案、零投诉、零上访”竞赛活动优秀单位荣誉称号，先后被省高院荣记“集体二等功”和“集体一等功”。

多种形式的阅读推介活动频频遇冷——

如何让阅读成为习惯

□ 本报记者 郭继伟 宋学宝

4月23日是世界读书日，当晚，记者来到潍坊市胜利东街与文化路交叉口的乐天玛特超市二楼图书区，看到这里只有3位中年男性顾客在抱书阅读。“现在年轻人都喜欢拿着手机玩游戏、看小说、看视频，已经很少有人静下心来来看书了。”市民刘先生感慨道。

无独有偶，寿光作家周周告诉记者，世界阅读日前夕，他随家人一起到寿光银座商城逛街。当时银座商城前的广场一南一北举办了两个小型展销会，一个是图书展销会，另外一个则是玉器展销会。图书展销会是一个商家举办的，而玉器展销会有三四十个商家参加。“我特意去两个展销会转了一下，虽然相距不过30米，景象却是天壤之别，玉器展销会熙熙攘攘、人头攒动，图书展销会冷冷清清、门可罗雀，而这也正是目前图书市场的现状。”信周说，逛玉器的人多说明人们口袋里有钱

了，不过腰包鼓起来的同时，脑袋却没有充实起来，从两个展销会的现场就能看出这一点。

“当今这个时代，一篇文章所能引起的影响力，已经越来越萎缩。文字的成功似乎必须通过畅销书、改编成影视作品、大规模的宣传后才能受到广泛的欢迎，这是作家的悲哀也是无奈。”网友Fiona在朋友圈里转载了一篇名为《冰与火之歌》：追剧还是看原著？》的文章后感慨道，读大学的时候还经常从书店或者网上淘书，现在只有应付考试的时候才会买书，平时根本没时间去书店去读书。

信周从图书展销会上淘了25本书，计算了一下，总价861.4元，而买下这些书只花了270元，还不到一半的价格，这些钱到旁边的玉器展销会也就能买个不起眼的小挂件。“两者之间的价值不言而喻。让人不解的是为什么那么多人看不到书的价值。我特别赞同古罗马政治家西塞罗的一句话：没有书籍的屋子就像没有灵魂的躯

体。”信周说。

说起全民阅读，信周坦言目前的状况并不乐观。“图书市场的萧条显示了人们阅读的现状，不可否认的是多媒体对图书阅读有巨大的冲击，几乎在所有场所我们都能见到拿着手机刷屏的，但却极少看到有人捧着本书读的。”信周说，前些年一切围绕经济，读书甚至被当做很可笑的事情，整座城市到处是各种各样的店铺，却很难找到一家书店，文化似乎被经济浪潮吞噬了。

信周介绍，阅读关键还是个人的兴趣。开展全民阅读关键是要形成一种好的氛围，培养群众养成一种阅读的“自觉”，尤其是要培养孩子养成阅读的习惯。“我手里的书挺多，但是我女儿从来不看，我的爱人这些年只看我出版的书，别的书也不看，两个人没事的时候不是看电视就是刷手机。读书这种事不是靠强求，只能是兴趣的培养，我自己从小就喜欢看，养成了看书的习惯后就放不下书了。”信周说。

每年为企业和群众减负约2亿元

滨海：收费降了，收入增了

□ 本报记者 杨国胜 宋昊阳
本报通讯员 王永刚 王志顺

今年一季度，潍坊滨海经济技术开发区经济“生机盎然”。数据显示，一季度该区完成地方公共预算收入6.3亿元，国地税分别增长45.2%和29.4%，实现了经济稳中有进、持续健康发展。滨海区的财政收入和税收增加了，但涉企收费却降低了——这个区每年为企业和群众减负达2亿元。

4月16日，在华创工业机器人一期生产车间里，一台外形硕大的农业“机器人”格外吸引眼球。正在线测设备的工作人员介绍，这台设备重达4吨，单台360万元，检测合格后准备运往内蒙古自治区交付用户。企业副总经理王俊明说：“目前，项目一期已建成，我们与深圳大学、山东大学等高校联合攻关，拥有国家专利12项及数十项专有技术，自主研发生产的工业机器人减速器等核心部件，技术水平达到国际先进水平。”

新兴、高端是滨海区优质增量的底色。这个区蓝色高端项目强劲脉动集群发力，3月份，30个项目集中开工，涵盖海洋机械制造、新能源、新材料、生物医药、电子商务等战略新兴产业，天维膜研发基地、卓达工厂化住宅产业园、华鸿纤维、瑞驰新能源汽车等一批新兴产业项目纷纷登台唱主角，成为引领产业发展的主引擎。

在滨海区，换挡升级不减速，提质又增效。好项目引进了来，传统项目跟进步伐。加快转型升级，是滨海区实现稳增长的一大法宝。在推动企业转调创的同时，该区积极争取上级新兴产业引导资金和旅游产业、科技发展专项、节能环保、领军人才资金等专项资金，全方位扶持企业开展科技研发，促进了企业良性运行及可持续发展。

山东海化集团是滨海区传统企业，面对市场不景气，企业通过提质增效、深挖潜力、技术创新等方式，实现了扭亏为盈，今年公司股票成功“摘帽”。作为滨海区民营企业的龙头，山东龙威实业有限公司加快企业转型升级

，实现了由传统原盐生产、盐化工、海水养殖等产业，向海洋物流、海洋运输及高端服务业转型，该企业建设的潍坊渔港、龙威海关监管区等一批项目正加快推进，为企业健康发展提供了持续动力。

新常态下，滨海区企业主动转型、主动攻坚，通过自身转型创新“造血”，赢得了先机，跑出了危机。该区实施创新驱动，以提质增效为核心，加快转调创，推进现有工业向海洋特色产业转变、产业向现代服务业转变，加快产业结构由中低端向中高端迈进，重点发展光伏发电、新能源汽车、新能源、新材料等战略性新兴产业，实现了经济发展态势持续向好。

近年来，滨海区全面实行“无费区”政策，一次性取消了16类共45项行政事业性收费项目，每年为企业和群众减负约2亿元。滨海区还不断创新政府服务，先行先试，实施了“三张清单”制度，最大限度地简政放权，为全市、全省乃至全国体制机制改革创新创造经验、打造样板。服务清单实施1年来，已为群众

和企业办理了各类服务事项50余万件，不仅“服务清单”实施得好，政府“管”的也少了。负面清单实施以来，已审批229个项目，全面激活市场正能量。但负面清单并不是项目准入“零门槛”，去年投资8亿元的“新结构环保胶体电池”项目，就因“负面清单”的出台被拒之门外。

今年，滨海区将探索实行“一份清单管边界、一个印章管审批、一个部门管市场、一支队伍管执法”的服务机制，全力打造最优发展软环境。不仅如此，滨海区全面实行免费公交、15年免费教育、免费直饮水“三免”政策，让百姓、企业得到更多的实惠，进一步吸引了人气，聚集了财气。

“滨海区全面落实‘无费区’政策，大幅减轻了企业负担，支持企业开展技术创新和挖潜增效，涵养了财源，培植了税源。同时，随着滨海区的开放开发，大量的优质项目纷纷落户，促进了税收的大幅增长，有力地推进了滨海海洋经济新区建设。”滨海区财政局局长宋美亮说。